

卫生筹资与全民覆盖：国际经验与中国实践

2010 年世界卫生报告阐述了各国如何完善卫生筹资机制，提高卫生服务覆盖率，保护人们不因疾病和医疗而导致贫困，并为各国政府提供了卫生筹资实践案例。本期简报根据 2010 年 11 月卫生部、世界卫生组织、北京大学中国卫生发展研究中心组织举办的世界卫生报告发布及卫生筹资政策研讨会内容，提炼了主要结论和观点供参考。

1. 筹集足够的卫生资金

世界卫生报告认为：筹资足够的卫生资金，需要提高卫生预算在现有政府预算支出中的优先地位；需要提高资金筹集的效率；需要拓宽筹资渠道。

● 卫生筹资是政府和社会对卫生事业发展重视程度的具体反映。过去几年，特别是医改以来，我国卫生投入数量增长较快。但由于底子较薄，卫生投入总量仍然不足，比如 2007 年我国卫生总费用占 GDP 的比例为 4.3%，远低于同期 9.7% 的国际平均水平。

● 卫生投入实现可持续增长需要法律保障和机制创新。

● 我国卫生筹资渠道比较单一。过分强调政府投入或者过度依赖个人支付，都会影响合理的筹资机制的建立和筹资总量的增加。从烟草税和酒类税中明确卫生份额，建立卫生相关的基金等，可以拓宽卫生筹资渠道。

● 卫生改革正处于关键时期，瓶颈问题逐渐显现，改革活动所耗费的成本能否得到有效补偿是其中之一。

2. 通过建立风险共担机制降低疾病经济负担

世界卫生报告认为：充分利用社会保险或者税收筹集卫生资金，建立合理的统筹方式保证服务可及性和实现经济风险分担，降低个人医疗服务直接付费比例。

● 全民卫生覆盖需要实现人口、服务、经济等三个方面的覆盖，我国在基本医疗保险实现人口基本覆盖的情况下，需要提高服务能力和降低疾病经济负担的能力，真正实现疾病经济风险在健康人和患者之间、不同收入人群之间、老年人与其他年龄人群之间的分担。

● 为消除或减少因病致贫，世界卫生组织建议个人直接医疗付费比例应当控制在 15-20%；在卫生总费用中，个人直接付费比例应当控制在 30% 以内。我国个人直接付费在卫生总费用中的比例近几年虽有下降，但目前仍为 39% 左右，实现上述目标需要很大努力。

我国距离实现全民卫生覆盖的目标有多远？

观点 1：我国新农合和城镇医疗保险已经覆盖绝大多数人口，可以说中国已基本实现全民卫生覆盖。

观点 2：我国虽已基本实现医疗保险人口覆盖，但服务覆盖和经济风险的覆盖仍有很长的路要走，实现全民覆盖任重道远。

● 继续完善现有医疗保障制度，在绝大多数人口得到覆盖的情况下，要重视未参保人员的状况，他们虽然比例很小，但数量仍然庞大。

● 新农合筹资水平增长速度较快，但参保人群疾病经济负担下降速度较慢。要控制卫生服务过度利用和费用不合理增长。

● 医疗保险统筹水平越低，分担经济风险的能力越弱。可根据不同地区的特点，提高卫生筹资统筹水平。特别是在人口较少的地区，从县级统筹向市级和省级统筹过渡。不同医疗保险制度间的整合、衔接也是提高统筹水平的重要途径。

3. 提高卫生资源使用的效率

世界卫生组织报告认为：提高效率是为了更好的利用卫生资源为健康服务，而不是为了减少卫生投入，并建议：减少不必要的药品支出，加强质量控制；着力提高医院的效率，因为医院是最大的卫生费用支出部门；选择具有成本效果的健康干预措施；探索有效的激励机制。

● 在卫生投入持续增加的情况下，效率问题更加需要得到关注。要研究和分析导致效率低下和资源浪费的主要因素，比如药品利用，基本建设投入和利用，医疗高新技术设备的引进和应用，卫生人员的生产效率等。

● 系统研究卫生资源浪费的程度、原因和解决办法。研究的问题包括：我国有多大比例的卫生资源浪费？主要根源是什么？如何在源头上解决？卫生人员行为是否是影响资源效率最重要的因素？

● 政府应坚定不移地支持基层卫生机构的发展，支持公共卫生服务的提供，通过卫生资源科学规划和合理配置，从体系上保证资源配置的效率。

● 积极推进一系列提高效率的工具的使用，包括供方支付方式改革、需方过度服务需求的控制、合同管理、实行以绩效为基础的服务购买等。

4. 提高卫生筹资公平性

世界卫生组织报告认为提高卫生筹资公平性和改善效率具有同等重要的地位。

● 在制度设计方面，需要规划如何整合不同的医疗保险制度，以平衡制度间的巨大差异，提高统筹水平，实现实质上的全民覆盖。有三种观点，一种是根据各地的条件，探索新农合与城镇居民医疗保险的整合；一种是首先探索城镇职工和城镇居民医疗保险的整合；还有一种是混合模式。

如何整合我国现有的三类基本医疗保险制度？

观点 1：考虑筹资模式、筹资水平及支付能力等因素，应当首先把城镇居民基本医疗保险和新农合进行整合。

观点 2：考虑服务需求、费用水平以及区域等因素，应当首先把城镇职工和居民两个基本医疗保险进行整合。

观点 3：在县域内，首先整合城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗；在大中城市，首先整合城镇职工基本医疗保险和居民基本医疗保险。

无论哪种形式，都需要在科学研究和论证的基础上，提出各种制度整合的整体框架和安排。

● 在目前基本医疗保险基础上，探索建立以医疗救助制度为基础的、以低收入人群为对象的医疗公平补充保险，专用解决贫弱人群医疗服务利用和费用问题。

● 完善财政转移支付制度和办法，使中央向地方的财政转移以及省内的财政转移，都更加有利于经济欠发达地区卫生事业的发展。

《卫生发展瞭望》

《卫生发展瞭望》是北京大学中国卫生发展研究中心根据研究成果、系统综述、会议讨论、国际交流等获得的信息，每期针对一个卫生发展领域热点问题，发表研究发现、观点、政策建议等，以期为卫生政策制定和研究提供参考。



地址：北京市海淀区学院路 38 号

邮编：100191

电话：010-82805701

传真：010-82805695

电子信箱：cchds@pku.edu.cn

网址：www.cchds.pku.edu.cn